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У статті обґрунтовано необхідність контролінгу процесів взаємовідносин підприєм-

ства з внутрішніми та зовнішніми стейкхолдерами з позиції інформаційної та методич-
ної підтримки управлінських рішень, а також визначено завдання та основні об’єкти
контролінгу таких взаємовідносин. Виокремлено інтереси та внески стейкхолдерів і під-
приємства в процесі їх співпраці, запропоновано систему показників їх оцінювання задля
збалансування взаємного впливу та підвищення конкурентоспроможності на ринку.
Ключові слова: контролінг; стейкхолдери; взаємовідносини підприємства зі стейкхолдера-
ми; оцінювання результатів.
Рис. 2. Табл. 4. Літ. 27.
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В статье обоснована необходимость контроллинга процессов взаимоотношений

предприятия с внутренними и внешними стейкхолдерами с позиций информационной й
методической поддержки управленческих решений, а также определены задачи и основные
объекты контроллинга таких взаимоотношений. Выделены интересы и вклады стейкхол-
деров и предприятия в процессе деятельности, предложена система показателей их оцен-
ки для сбалансирования взаимного влияния и повышения конкурентоспособности на рынке.
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The article grounds the necessity of controlling of enterprise’s relationships with internal and
external stakeholders from the standpoint of information and methodological support of manage-
rial decisions as well as the objectives and the key objects of controlling of such relationship.
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Постановка проблеми. Однією з ефективних систем функціональної підт-
римки менеджменту, яку використовують провідні компанії світу, є контро-
лінг. Ця система призначена для формування інформаційного забезпечення
управління, суб’єктів гоcподарювання, інтеграції методів і процедур страте-
гічного планування, бюджетування, контролю, діагностики фінансово-еконо-
мічного стану підприємств і координації діяльності структурних підрозділів.
Вона спрямована на досягнення стратегічних і тактичних завдань розвитку
підприємств [1; 6; 11].
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Аналіз досліджень і публікацій. Проблемам удосконалення системи конт-
ролінгу науковці останнім часом приділяють значну увагу. Свій внесок у роз-
виток теорії і практики контролінгу зробили такі українські та закордонні
вчені, як А. Дайле [1], Е. Маєр [2; 3], Р. Манн [3], М.С. Пушкар [6], Л.О. Суха-
рєва [9], О.О. Терещенко [10], Д. Хан [11], П. Хорват [22], Г.Ф. Шепітко [13] та
інші. В їх працях розкрито сутність, мету і завдання контролінгу, розроблено
класифікацію його видів, охарактеризовано об’єкти та визначено методи
контролінгу. Висвітлюючи проблеми вдосконалення системи контролінгу як
науковці, так і практики підкреслюють необхідність розвитку стратегічного
контролінгу, призначеного для збирання та інтерпретації інформації про зов-
нішнє щодо підприємства середовище, без чого неможливо встановити його
стратегічну позицію на ринку та сформувати ефективну стратегію економіч-
ного розвитку. Дослідники підкреслюють, що аналізуючи чинники зовніш-
нього середовища, підприємству необхідно основну увагу зосередити на вио-
кремленні, оцінюванні, прогнозуванні і плануванні результатів взаємин з
основними групами економічного впливу (стейкхолдерами).

Невирішені раніше частини загальної проблеми. Досліджуючи етапи розвит-
ку контролінгу, О.О. Терещенко і Н.Д. Бабяк зазначають, що в останні десяти-
річчя науковцями сформовано нову концепцію контролінгу, спрямовану на
узгодження інтересів зацікавлених осіб у рамках реалізації принципів корпора-
тивного управління [10, 13]. На необхідності контролінгу результатів впливу на
підприємство суб’єктів, економічно зацікавлених у його діяльності, наголо-
шують А.В. Череп і С.В. Северина [12]. Незважаючи на певні напрацювання із
цієї проблеми, питання організації та методики формування і функціонування
системи контролінгу процесів і результатів взаємодії підприємства з основни-
ми групами економічного впливу залишаються недостатньо дослідженими.

Метою дослідження є обґрунтування необхідності та розкриття особливо-
стей, завдань та об’єктів контролінгу процесів взаємин підприємства з група-
ми економічного впливу.

Основні результати дослідження. Проблемам ідентифікації та оцінювання
впливу стейкхолдерів на діяльність підприємства присвячені праці таких укра-
їнських і зарубіжних науковців, як А.А. Аткінсон [14], С. Аузо [15], С.Л. Бер-
ман [16], Т. Дональдсон [18], Р. Каплан [23], А. Кеау [24], Б. Корнелл [17],
К. Мітчелл [25], Ф. Ніколс [26], І.Б. Олексів [4], М.А. Петров [5], К.І. Редчен-
ко [7], М.І. Рич [8], С. Тернбулл [27], Е. Формен [19], Р.Е. Фрімен [20], С. Хілл
[21], А.В. Череп [12]. Однак, враховуючи економічні наслідки і ризики для
підприємств, пов’язані з групами економічного впливу, результати взаємодії з
ними потрібно не тільки оцінювати, але й прогнозувати, планувати, коорди-
нувати і контролювати, а також розробляти управлінські рішення щодо підви-
щення ефективності такої взаємодії та реалізовувати їх.

З огляду на сказане, в сучасних умовах відносини підприємства з основ-
ними групами економічного впливу повинні стати одними з найважливіших
об’єктів контролінгу його виробничо-господарської діяльності.

Відтак, контролінг взаємовідносин підприємства з групами економічного
впливу – це система інформаційної та методичної підтримки управлінських
рішень щодо розвитку взаємодії з основними групами стейкхолдерів, яка
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передбачає інтеграцію методів прогнозування, планування, фінансово-еконо-
мічної діагностики, координації, контролю, формування інформаційного
забезпечення і внутрішнього консалтингу задля зростання конкурентоспро-
можності підприємства в коротко- та довгостроковій перспективі.

Різні групи економічного впливу мають свої інтереси щодо підприємства
і, водночас, забезпечують його діяльність певними внесками у формі капіталу,
кваліфікації, інвестицій, кредитів, матеріальних ресурсів тощо. Інтереси груп
економічного впливу можуть мати як фінансовий, так і нефінансовий харак-
тер. Окрім цього, такі інтереси можуть змінюватись або мати альтернативну
спрямованість, зумовлюють конфлікти інтересів та несуть в собі певні ризики.
Визначаючи стратегічні завдання розвитку, підприємству потрібно не тільки
враховувати, але й використовувати зацікавленість стейкхолдерів задля забез-
печення стійкої конкурентної позиції на ринку.

Рис. 1. Основні завдання контролінгу процесів і результатів
взаємовідносин підприємства з основними групами

економічного впливу, авторська розробка

Організація контролінгу взаємовідносин підприємства з ключовими група-
ми економічного впливу має на меті забезпечення інформаційної та методичної
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підтримки прийняття управлінських рішень, спрямованих на підвищення
ефективності таких взаємин, зниження рівня пов’язаних з ними витрат та ризи-
ків, покращення фінансово-економічних результатів діяльності, а, відтак, і рин-
кової вартості та конкурентоспроможності в поточному і довгостроковому
періодах. Формування системи контролінгу процесів взаємодії підприємства зі
стейкхолдерами має бути спрямоване на вирішення основних завдань (рис. 1).

Основними об’єктами контролінгу взаємодії підприємства зі стейкхолде-
рами мають бути: інтереси підприємства та стейкхолдерів щодо діяльності
один одного; внески підприємства у діяльність стейкхолдерів та стейкхолдерів
– у діяльність підприємства; процеси взаємин підприємства зі стейкхолдера-
ми та їхні наслідки (рис. 2).

Рис. 2. Основні об’єкти контролінгу взаємодії підприємства
зі стейкхолдерами, авторська розробка

Формуючи систему показників ефективності взаємовідносин підприєм-
ства з основними групами стейкхолдерів, необхідно досліджувати: 

1) стратегічні інтереси та стратегічні орієнтири діяльності груп економіч-
ного впливу щодо підприємства в ринковому середовищі;

2) очікування підприємства та груп економічного впливу щодо розвитку
зовнішніх і внутрішніх умов функціонування;

3) стимули формування формальних та неформальних відносин між під-
приємством та групами економічного впливу;

4) взаємні зобов’язання, які виникають в процесі взаємовідносин підпри-
ємства з основними групами економічного впливу;

5) внески підприємства і груп економічного впливу у формування і роз-
виток ринкових взаємовідносин;

6) фінансові і нефінансові результати взаємодії між підприємством і
стейкхолдерами.

Перелік інтересів і внесків груп економічного впливу у діяльність підпри-
ємства та навпаки (інтересів і внесків підприємства в діяльність ключових
груп економічного впливу), а також основні показники їх оцінювання наведе-
но в табл. 1–2.

Розглянемо приклад організації контролінгу взаємовідносин з основними
групами економічного впливу певного підприємства (цифри умовні). 

Щоб встановити перелік найважливіших для підприємства стейкхолде-
рів, доцільно використати метод експертних оцінок. При експертному оціню-
ванні бажано враховувати не тільки існуючий характер і рівень інтересів під-
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приємства та окремих стейкхолдерів, але й прогнозувати їх розвиток у корот-
ко-, середньо- і довгостроковому періодах.

Для забезпечення простоти моделі інтереси і внески підприємства та стейк-
холдерів варто оцінювати не більш як за 3 найважливішими показниками.

Кількісне оцінювання інтересів і внесків стейкхолдерів та підприємства
має здійснюватися з використанням методів стратегічного аналізу і прогнозу-
вання, зокрема, методу побудови профілю підприємства, методу нормалізова-
них оцінок, бенчмаркінгу, коефіцієнтного методу тощо. У нашому прикладі
використаємо коефіцієнтний метод, який дає змогу здійснити ранжування
значень досліджуваних показників.

У процесі контролінгу необхідно ідентифікувати та оцінювати значення
показників інтересів і внесків стейкхолдерів щодо діяльності підприємства, інте-
ресів і внесків підприємства у діяльність стейкхолдерів, а також проаналізувати
показники збалансованості взаємних інтересів підприємства і стейкхолдерів.

Приклад кількісного оцінювання інтересів стейкхолдерів щодо діяльності
підприємства та їх внесків у цю діяльність наведено в табл. 3.

Таблиця 3. Приклад кількісного оцінювання інтересів стейкхолдерів щодо
діяльності підприємства та їх внесків у цю діяльність, авторська розробка
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Закінчення табл. 3
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Наведені в табл. 3 дані засвідчують, що існує певне розбалансування інте-
ресів і внесків у таких групах стейкхолдерів підприємства, як постачальники і
покупці. Зокрема, необхідно розвивати інтереси щодо діяльності підприєм-
ства у Постачальника 1 та у Покупця 1.

Приклад кількісного оцінювання інтересів підприємства щодо діяльності
стейкхолдерів та його внесків у цю діяльність наведено в табл. 4.

З даних у табл. 4, незбалансованими є інтереси і внески підприємства
щодо менеджерів, постачальників і покупців. Так, підприємству доцільно
збільшити внесок у діяльність Менеджера 1, Постачальника 1 та Покупця 1, а
також розвивати інтереси Менеджера N та постачальника N.

Крім того, порівняння значень показників рівня інтересів і внесків, наве-
дених в табл. 3–4 дає підставу зробити висновок, що внески Акціонера 1,
Менеджера 1 та Покупця 1 у діяльність підприємства перевищують внески
підприємства в їх діяльність. Відтак, підприємству варто розробляти і впоряд-
ковувати заходи з розвитку інтересів з цими контрагентами.

Висновки. Сучасні умови здійснення виробничо-господарської діяльності
зумовлюють потребу в удосконаленні системи контролінгу. Одним з основних
об’єктів контролінгу мають бути взаємовідносини між підприємством і основ-
ними групами стейкхолдерів. Це дасть змогу підприємству ідентифікувати
інтереси основних груп економічного впливу щодо його діяльності, оцінити
зобов’язання, внески і ризики взаємодії зі стейкхолдерами, а відтак – при-
йняти ефективні управлінські рішення, спрямовані на покращення конку-
рентних позицій підприємства на ринку.
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